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Την 7η Νοεμβρίου 1995 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα 
διαλέξεων του Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών και Ε.Π.Ε. εκ
δήλωση προς τιμή του τ. Υπουργού Εμπορίου και 
Βιομηχανίας κ. Κ. Σημίτη, ο οποίος προώθησε την επιψήφιση 
του νόμου 2339/1995, με την οποία επέρχονται σημαντικές 
τροποποιήσεις και συμπληρώσεις στον Κωδ. ν. 2190/1920 “πε
ρί των Ανωνύμων Εταιρειών”.

Στην εκδήλωση παρέστησαν - μεταξύ των άλλων - και ο 
νυν Υπουργός Εμπορίου κ. Νικ. Ακριτίδης, ο τ. Υπουργός 
Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Κωνστ. Σημίτης, £_£. Γεν. 
Γραμματεύς τουι Υπουργείου Εμπορίου κ. Σωκρ. Κοσμίδης, οι 
Καθηγητές Πανεπιστημίου κ.κ. Νικ. Ρόκας, Γιάννης Σχινάς, 
Ευάγ. Περάκης, Αντ. Αντάμπασης, Δ. Τζουγανάτος, ο Γεν. 
Διευθυντής του Υπουργείου Εμπορίου κ. Ν. Τζιρβελάκις, ο 
Πρόεδρος του Ελληνο-Γερμανικού Επιμελητηρίου και 

Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών και 
Ε.Π.Ε. κ. Θεόδ. Σαραντόπουλος, ο κ. Δημ. Μαούνης, 
Διευθυντής του "Ιδρύματος Μελετών του Δικαίου των 
Επιχειρήσεων", ο κ. Τάσος Κεφαλέας, ο κ. Ελευθ. Λεβαντής, 
και ο κ. Γ. Κωστόπουλος, Αντιπρόεδρος ο πρώτος, Γεν. 
Γραμματεύς ο δεύτερος και μέλος του Δ.Σ. ο τρίτος του 
Συνδέσμου Ελλήνων Εμπορικολόγων, ο Διευθυντής της 
Δ/νσης Ανωνύμων Εταιρειών και Πίστεως κ. Ελευθ. 
Θωμόπουλος, οι Κες Ευφρ. Ρεστέμη, Κων/να Λόντου, Μαρία 
Καλαϊτζάκη, Βίλμα Φωτοπούλου και Διαμ. Σφυρόερα, στελέ
χη της Δ/νσεως Α.Ε. του Υπουργείου Εμπορίου, ο Πρόεδρος 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιώς κ. Βασίλης Βενέτης, 
πολλοί δικηγόροι ειδικοί στο Εμπορικό δίκαιο, τα μέλη 
Διοικήσεως του Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών και Ε.Π.Ε., 
εκπρόσωποι Ανωνύμων Εταιρειών και άλλοι.

Η εκδήλωση άρχισε με ομιλία του κ. 
ΠΑΡΙ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ ΚΥΡΙΑΚΟ- 
ΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου του 
Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών 
και Ε.Π.Ε., η οποία έχει ως εξής:
Κύριε Σημίτη. Αισθάνομαι ιδιαίτερη 

χαρά και τιμή, που δίνεται σε μένα η 
ευκαιρία να σας υποδεχθώ σήμερα 
στον Σύνδεσμο Ανωνύμων Εταιρειών 
και Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης. 
Η εκδήλωση αυτή γίνεται προς τιμή 
σας για το έργο, που ως Υπουργός 
Εμπορίου επιτελέσατε.

Σε σας οφείλεται η προώθηση για 
επιψήφιση του προσφάτου νόμου 
2339/1995, με τις διατάξεις του οποίου 
επιλύονται σοβαρά προβλήματα στην 
λειτουργία των Ανωνύμων Εταιρειών, 
τα οποία για σειρά δεκαετιών μάστιζαν 
κυριολεκτικά τις Ανώνυμες Εταιρείες 
και ανέκοπταν την παραγωγικότητά 
τους. Και δεν ήταν μόνο αυτό. Επιπλέον 
είχαν διχάσει και την νομολογία των 
ακυρωτικών δικαστηρίων, του 
Συμβουλίου της Επικράτειας και του 
Αρείου Πάγου.

Σας συγχαίρουμε ακόμη για τους 
εκλεκτούς συνεργάτες σας. Οφείλω να 
αναφέρω εδϋΓ'τον~~ τέως Γενικό 
Γοαμματέα τοι τΥποι ιργείοιιι Εμπορίου 
τον κ. Σμυκράτη ΚοσμΙδιι, ο οποίος με 
την επιστημονική του κατάρτιση και την 
εργατικότητά του, επετέλεσε στον το
μέα του ένα σημαντικό έργο. Επίσης εί
χατε κι εκλεκτούς συνεργάτες, μεταξύ 
των οποίων και στελέχη της 
Διευθύνσεως των Ανωνύμων Εταιρειών 
του Υπουργείου Εμπορίου. Είχατε ακό
μη κοντά σας το Ιδρυμα Μελετών του 
Δικαίου των Επιχειρήσεων, το οποίο με 
τα επιστημονικά του στελέχη συνέβαλε 
εξαιρετικά στις νομοθετικές ρυθμίσεις 
για τις Ανώνυμες Εταιρείες.

Οι επιχειρηματίες εκτιμούμε πάντο
τε την πολιτική σας συνέπεια. Αν το 
1985 είχε εφαρμοστεί πιστά η πολιτική 
σας γραμμή, πιστεύω και εκφράζω τη 
γνώμη των επιχειρηματιών, σήμερα η 
οικονομία θα είχε βγει από την ύφεση 
και θα παρουσίαζε μια τελείως διαφορε
τική εικόνα.

Ο Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιρειών 

και Ε.Π.Ε. κοντεύει να συμπληρώσει τα 
75 χρόνια ζωής. Ιδρύθηκε το 1922, δύο 
μόλις χρόνια μετά τη θέσπιση του βασι
κού για τις Ανώνυμες Εταιρείες νόμου, 
του νόμου 2190/1920. Τα ιδρυτικά του 
μέλη ήσαν οι μεγαλύτερες την εποχή 
εκείνη Ανώνυμες Εταιρείες, με εκπρο
σώπους προσωπικότητες της Ελληνικής 
οικονομίας.

Επιγραμματικά σας αναφέρω τον 
Νικόλαο Κανελλόπουλο, τον πρωτοπό
ρο της οικονομικής αναπτύξεως της 
Χώρας μας και πρώτο Πρόεδρο του 
Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών, τον 
Ανδρέα Χατζηκυριάκο, τον 
Επαμεινώνδα Χαρίλαο, τον Γιάννη 
Ηλιάσκο, τον Γρηγόριο Εμπεδοκλή και 
άλλους.

Επί εβδομήντα και πλέον χρόνια ο 
Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιρειών συμ
μετέχει στις εξελίξεις των Ανωνύμων 
Εταιρειών και στα θέματα της νομοθε
σίας του. Εξελίξεις, οι οποίες τρέχουν 
πάντοτε ραγδαία και συμβαδίζουν με 
τις οικονομικές εξελίξεις. Η Ανώνυμη 
Εταιρεία είναι και θα παραμείνει ένας 



εταιρικός θεσμός, που προωθεί τις 
επενδύσεις και συμβάλλει στην οικο
νομική ανάπτυξη. Γί' αυτό και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση πρόκειται να θε
σμοθετηθεί η Ευρωπαϊκή Ανώνυμος 
Εταιρεία ή απλώς η Ευρωπαϊκή 
Εταιρεία, για να υπάρχει ενιαίος εται
ρικός τύπος σε όλα τα Κράτη μέλη της 
Κοινότητας.

Ο Σύνδεσμός μας περιλαμβάνει στα 
μέλη του χιλιάδες Ανώνυμες Εταιρείες, 
τις μεγαλύτερες επιχειρηματικές μονά
δες της Χώρας. Έχουμε τέσσερα πα
ραρτήματα, στην Αθήνα, στην 
Θεσσαλονίκη, στην Αλεξανδρούπολη 
και στο Ηράκλειο Κρήτης.

Κύριε Σημίτη. Ο Σύνδεσμος 
Ανωνύμων Εταιρειών και Ε.Π.Ε. σας 
εκφράζει και πάλι, μέσω εμού, τις θερ
μές μας ευχαριστίες για την συμπαρά
στασή σας στο έργο μας.

- κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ (τ. Υπουργός 
Εμπορίου και Βιομηχανίας):

Κύριε Πρόεδρε, Κυρίες και Κύριοι.
Ευχαριστώ πάρα πολύ για την εκ

δήλωση και την τιμή, που μου κάνετε, 
με το να με καλέσετε για να τιμήσετε 
το έργο, το οποίο έγινε στο 
Υπουργείο Εμπορίου. Να μου επιτρέ
ψετε να πω δυο λόγια γύρω από την 
Ανώνυμη Εταιρεία, μιά που αυτό είναι 
το θέμα, το οποίο ιδιαίτερα ενδιαφέ
ρει τον Σύνδεσμο.

Οταν πήγα στο Υπουργείο 
Εμπορίου, έχοντας ζήσει την ταλαιπω
ρία, την οποία όλοι εσείς γνωρίζετε κι 
όλοι που ασχολούνται με τις εταιρείες, 
από τις διάφορες ελλιπείς ρυθμίσεις, τις 
πρακτικές των δικαστηρίων, τις αντιφα
τικές αποφάσεις, σκέφτηκα να αναζητή
σω πώς μπορούμε να θέσουμε τέρμα σε 
πολλά από τα προβλήματα, προβλήματα 
τα οποία δεν ήταν ίσως ιδιαίτερα σημα
ντικά, αλλά ήταν καθημερινά κι ενοχλη
τικά για τους συναλλασσόμενους.

Και χάρη στην στήριξη, την οποία εί
χα από την Υπηρεσία και τον κ. Σωκράτη 
Κοσμίδη, μπορέσαμε να φέρουμε, πι
στεύω, σε σύντομο χρονικό διάστημα, 
σε πέρας το έργο αυτό, μιας τακτοποίη
σης όχι ιδιαίτερα πρωτοπόρας, αλλά 
χρήσιμης για τις συναλλαγές, της τα
κτοποίησης μιας σειράς ανοιχτών θεμά
των, σε σχέση με τις Ανώνυμες 
Εταιρείες.

Στη Βουλή όταν συζητήθηκε το σχε

τικό νομοσχέδιο, υπήρχε ομοφωνία πε
ρίπου, πέρα από ορισμένες παρατηρή
σεις οι οποίες έγιναν από πλευρά της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, για την 
ανάγκη αυτών των ρυθμίσεων. Και ο νό
μος ψηφίστηκε χωρίς πολύ συζήτηση.

Στη Βουλή συνήθως, πολλές φορές, 
σε σχέση με τέτοιους νόμους, το ενδια
φέρον είναι αντιστρόφως ανάλογο προς 
τη σημασία τους. Εάν υπάρχει κάποια 
ρύθμιση, που αφορά διορισμούς, γίνο
νται συζητήσεις επί πολλές ώρες. 
Τέτοιες ρυθμίσεις, που αφορούν θε
σμούς, δεν προκαλούν τόσο ενδιαφέ
ρον.

Ο θεσμός της Ανώνυμης Εταιρείας 
αποτέλεσε το κύριο νομικό πλαίσιο της 
συγκέντρωσης κεφαλαίων στη φάση 
ανάπτυξης της βιομηχανικής κοινω
νίας.

Ο θεσμός αυτός, στη φάση παγκο
σμιοποίησης της οικονομίας και δημι
ουργίας πληθώρας διεθνικών εταιρειών 
αποκτά ακόμη μεγαλύτερο βάρος. 
Παρουσιάζονται γι 'αυτό συνεχώς νέα 
προβλήματα και νέες ανάγκες. Ο θε
σμός βρίσκεται σε εξέλιξη σε κατευθύν
σεις τελείως άγνωστες μέχρι τώρα. Μια 
τέτοια είναι η εναρμόνιση των νομοθε
σιών των Κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και η εισαγωγή του 
θεσμού της Ευρωπαϊκής Εταιρείας.

Με τις ρυθμίσεις αυτές τακτοποιού
νται τα περισσότερα από τα προβλήμα
τα που εμφάνισε η εφαρμογή της νομο
θεσίας για τις Ανώνυμες Εταιρείες τα 
τελευταία χρόνια. Παραμένει όμως 
ανοικτό ένα ευρύτερο πρόβλημα.

Το καθεστώς της Ανώνυμης 
Εταιρείας του ν. 2190/1920 δεν καλύ
πτει όλες τις ανάγκες επιχειρηματικής 
δράσης. Στις περιπτώσεις εκείνες που 
δεν υφίσταται σύγκρουση συμφερό
ντων της έντασης τουλάχιστον που υπο
θέτει ο νομοθέτης του ν. 2190/1920, η 
δομή της Ανωνύμου Εταιρείας είναι ακα
τάλληλη για ορισμένες μορφές εταιρι
κής συνεργασίας, που - ενώ πρέπει να 
διατηρήσουν κεφαλαιουχικό χαρακτή
ρα- δεν έχουν ανάγκη των αυστηρών 
διατάξεων του ν. 2190. Τούτο συμβαίνει 
σε δύο κυρίως περιπτώσεις.
α) Στην περίπτωση των σχετικώς μικρών 

Ανωνύμων Εταιρειών με περιορισμέ
νο αριθμό μετόχων γνωστών μεταξύ 
των και όταν οι μετοχές είναι ανώνυ
μες. Το βάρος της τήρησης των δια

τυπώσεων, που επιβάλλει ο ν. 2190, 
είναι υπερβολικό σε σχέση με τους 
υπάρχοντες κινδύνους.

6) Το ίδιο ισχύει στην εντελώς αντίθετη 
περίπτωση, όταν συνιστώνται 
Ανώνυμες Εταιρείες μεταξύ μεγάλων 
Ανωνύμων Εταιρειών για την επιδίω
ξη συγκεκριμένου σκοπού. Οι επιχει
ρήσεις αυτές γνωστές με τον αγγλικό 
όρο «Joint Ventures», όταν προσλαμ
βάνουν την μορφή Ανώνυμης 
Εταιρείας, αντιμετωπίζουν τις ίδιες 
δυσκολίες, που έχουν και οι εταιρείες 
της πρώτης περιπτώσεως.
Στην πράξη τα προβλήματα αυτά 

αντιμετωπίζονται με εξωεταιρικές 
συμφωνίες των μετόχων. Οι συμφω
νίες αυτές, καίτοι εκρίθησαν νόμι
μες και ισχυρές και στη Χώρα μας, 
δεν είναι πάντα επαρκείς γιατί δεν 
παράγουν αποτέλεσμα σε εταιρικό 
επίπεδο. Με το σχέδιο νόμου διευ
κολύνεται η δέσμευση και στο πλαί
σιο της εταιρείας, π.χ. με τη ρύθμι
ση η οποία επιτρέπει την πρόβλεψη 
αυξημένων πλειοψηφιών στο κατα
στατικό.

Η νομοθεσία πολλών Ευρωπαϊκών 
Χωρών έχει αρχίσει να αντιμετωπίζει το 
θέμα αυτό με τρόπο πιο ριζικό, θεσπίζο
ντας νέες εταιρικές μορφές.

Στην Αγγλία έχει από καιρό συντε- 
λεστεί η διαμόρφωση δύο διακεκριμέ
νων εταιρειών της Public Company 
(PLC) και της Private Limited Company 
(Ltd), που καλύπτει ικανοποιητικά, όπως 
φαίνεται, τις πρακτικές ανάγκες της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας. Στην 
Ολλανδία, εξάλλου, έχει εισαχθεί ο θε
σμός της «κλειστής» εταιρείας 
(Besloten Vennootschap b.v.).

Στην Γαλλία με τον νόμο 94-1 της 3 
Ιανουάριου 1994 εισήχθη ο θεσμός της 
απλοποιημένης εταιρείας με μετοχές 
(Societe par actions simplifiee). Ο νό
μος αυτός αποσκοπεί να καλύψει κυρίως 
τις ανάγκες της δεύτερης περίπτωσης 
ήτοι την περίπτωση συνεργασίας (Joint 
Venture) μεταξύ μεγάλων εταιρειών. Με 
το νόμο αυτό ελαφρύνεται το βάρος των 
διατυπώσεων, που συνοδεύουν την 
Γαλλική societe anonyme και επιτυγχά
νεται ο επιδιωκόμενος σκοπός να υπάρ
ξει η κατάλληλη εταιρική μορφή για ορι
σμένες δραστηριότητες.

Στη Γερμανία επίσης, η πρόσφατη 
θέσπιση της νέας μορφής της «Mini



A.G.» έγινε με το σκοπό να διευκολυν
θούν οι μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις, 
για τις οποίες αποφεύγεται η ανελαστι- 
κότητα της κοινής ανωνύμου εταιρείας, 
που έχει σχεδιαστεί για μεγάλες εται
ρείες που απευθύνονται στο κοινό για 
άντληση κεφαλαίων.

Εμείς θα πρέπει να περιμένουμε τις 
Κοινοτικές εξελίξεις και να προωθήσου
με μια ευρύτερη συζήτηση γύρω από το 
θέμα και να διαμορφώσουμε μια πιο ευέ
λικτη ανώνυμη εταιρεία.

Θα ήθελα κλείνοντας να πω δύο λέ
ξεις για την προσπάθεια, που έγινε στο 
Υπουργείο Εμπορίου.

Με τον τελευταίο νόμο, που ψηφί
στηκε, επιχειρήθηκε μια απλούστευση 
του θεσμού και ταυτόχρονα η διευκρίνη- 
ση πολλών θεμάτων, που επί χρόνια δη
μιουργούσαν δυσκολίες στους συναλ
λασσόμενους. Λύσαμε πολλά προβλή
ματα ή απαντήσαμε σε πολλά ερωτημα
τικά όχι ιδιαίτερης σοβαρότητας, αλλά 
καθημερινής σημασίας.

Κεντρικό πρόβλημα ήταν και είναι η 
παρακολούθηση και επεξεργασία όλων 
των στοιχείων για να είναι δυνατή η δη
μόσια εποπτεία.

Μέχρι σήμερα, ο αριθμός των Α.Ε., 
που είναι εγγεγραμμένες στο κεντρικό 
μητρώο του Υπουργείου Εμπορίου, 
ανέρχεται σε 34.117. Από τις εταιρείες 
αυτές εκτιμάται, ότι είναι στη ζωή περί
που 25.000, ύστερα από λύση ή ανάκλη
ση της αδείας των υπολοίπων. Κάθε 
χρόνο υπολογίζεται, ότι συνιστώνται 
περίπου 2.000 Α.Ε. σε όλη τη Χώρα.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός, ότι 
το 60% των εταιρειών αυτών έχουν 
έδρα στο Λεκανοπέδιο Αττικής.

Είναι φανερό, ότι με τα παραδο
σιακά μέσα επεξεργασίας δεν είναι 
δυνατόν να αντιμετωπισθεί ο όγκος 
αυτός των στοιχείων. Ενεργήσαμε 
ώστε να χορηγηθούν 600.000.000 
δρχ. για τη μηχανοργάνωση του μη
τρώου Α.Ε. και των σημάτων. Θα λει
τουργεί σύστημα on line για τις υπη
ρεσίες εποπτείας των Α.Ε. όλης της 
Επικράτειας, θα εισάγονται τα στοι
χεία των Α.Ε., που σήμερα καταχω- 
ρούνται χειρόγραφα στις καρτέλες 
των εταιρειών, αλλά και άλλα στοι
χεία, που σήμερα δεν υπάρχει δυνα
τότητα καταχώρησης, από τα οποία 
θα αντλούνται περισσότερες και επε

ξεργασμένες πληροφορίες. Ετσι, θα 
επιτευχθεί η εκ μέρους των υπηρε
σιών άσκηση αποτελεσματικότερης 
εποπτείας, η άμεση επικοινωνία ανά
μεσα στις υπηρεσίες και η ταχεία ενη
μέρωση για τις μεταβολές σε κάθε 
εταιρεία. Το νέο σύστημα, που η εφαρ
μογή του ξεκινά άμεσα, θα διευκολύνει 
τους συναλλασσόμενους πολίτες, τους 
μετόχους των εταιρειών και τους ενδια
φερομένους επενδυτές για την άντληση 
κάθε χρήσιμης πληροφορίας για οποια
δήποτε Α.Ε., σε σχέση με τα οικονομικά 
της μεγέθη, τη σύνθεσή της και την προ
οπτική της.

Η διεθνοποίηση της οικονομίας, η 
ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση απαι
τούν από μας θεσμούς και μέσα διοίκη
σης προσαρμοσμένους στα νέα δεδομέ
να. Σημαντική συμβολή στην προσαρμο
γή αυτή παίζουν οι ίδιοι οι ενδιαφερόμε
νοι. Γι' αυτό και θέλω να σας ευχαριστή
σω για τις πρωτοβουλίες και τη 
συνεργασία σας.

Για να κλείσω, θέλω πάλι να επανα
λάβω, ότι πρέπει να προσαρμόσουμε 
στους θεσμούς τα νέα δεδομένα, πρέπει 
να εφαρμόσουμε μέσα διοίκησης και τε
χνικές, οι οποίες θα μας επιτρέψουν μία 
καλύτερη εφαρμογή της νομοθεσίας και 
σε όλα αυτά πρέπει να παίξουν ρόλο οι 
ίδιοι οι ενδιαφερόμενοι.

Σε όλα αυτά καλείστε κι εσείς, κύριε 
Πρόεδρε, να συμβάλλετε, γιατί με τις δι
κές σας επισημάνσεις, με τις δικές σας 
παρατηρήσεις και τις δικές σας προτά
σεις, μπορούν εκείνοι, οι οποίοι έχουν 
υποχρέωση να απαντούν σε ερωτήματα 
και να λύνουν προβλήματα, η εκτελεστι
κή εξουσία, η νομοθετική εξουσία, να 
πάρουν τις καλύτερες λύσεις.

Γι' αυτό θέλω κλείνοντας να χαιρετί
σω τη δουλειά, την οποία κάνετε, να 
χαιρετίσω και την βοήθεια την οποία μας 
δώσατε κατά την επεξεργασία του τε
λευταίου νόμου και τη συμβολή σας στις 
λύσεις, τις οποίες δώσαμε, κι ελπίζω ότι 
και στο μέλλον η συνεργασία ανάμεσα 
στην Πολιτεία και στον Σύνδεσμο, 
στους ενδιαφερομένους, θα είναι εξί
σου αρμονική κι εξίσου αποτελεσματική. 
Ευχαριστώ πολύ.

- κ. Π. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Γενικός 
Γραμματεύς κ. Αναστασόπουλος, μή
πως θα ήθελε να πει δυο λόγια;

- κ. Γ. I. ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ 
(Γενικός Γραμματέας του Συνδέσμου 
- Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω):
Ευχαριστώ κ. Πρόεδρε, που μου δί

νετε τον λόγο. Η παρουσία σας εδώ, κ. 
Σημίτη, και η παρουσία του κ. Ακριτίδη, 
νυν Υπουργού Εμπορίου, δείχνει το εν
διαφέρον της Πολιτείας και ειδικότερα 
του Υπουργείου Εμπορίου στον θεσμό 
της Ανωνύμου Εταιρείας, ο οποίος, εί
ναι ο μοναδικός για την προώθηση των 
επενδύσεων και για την οικονομική 
ανάπτυξη.

Γι' αυτό σε όλα τα νομοθετήματα, με 
τα οποία θεσμοθετήθηκαν αναπτυξιακά 
κίνητρα, έχει επιβληθεί σαν προϋπόθεση 
η ύπαρξη Ανωνύμου Εταιρείας. Βεβαίως 
αρμοδιότητα αποκλειστική για την νο
μοθετική ρύθμιση των ζητημάτων, που 
αφορούν στην λειτουργία της 
Ανωνύμου Εταιρείας, έχει το 
Υπουργείο Εμπορίου.

‘Ομως, παρατηρείται κάτι άλλο και 
θα πρέπει να επισημανθεί. 
Παρεισάγονται διατάξεις, που αφορούν 
στον θεσμό της Ανωνύμου Εταιρείας, 
χωρίς να τις γνωρίζει το Υπουργείο 
Εμπορίου, αλλά ούτε καν να ερωτάται.

Και το ζήτημα είναι τεράστιο. Δεν 
μπορεί σήμερα κανείς να ξέρει με βε
βαιότητα ποιές διατάξεις ισχύουν, ποι
ες διατάξεις έχουν σιωπηρά καταργη- 
θεί και συνεπώς υπάρχει έντονος προ
βληματισμός γύρω από το δίκαιο της 
Ανωνύμου Εταιρείας. Ευχή και αίτημα 
επιτακτικό είναι να ασχολείται με τον 
θεσμό της Ανωνύμου Εταιρείας μόνο το 
Υπουργείο Εμπορίου και ειδικώτερα η 
αρμόδια Υπηρεσία του.

Αν για λόγους άλλους, δημοσιονομι
κούς ή οιουσδήποτε άλλους, είναι ανά
γκη να ληφθούν μέτρα, που αφορούν 
στην Ανώνυμη Εταιρεία, θα πρέπει να 
ερωτάται τουλάχιστον το Υπουργείο 
Εμπορίου, να ερωτάται ο αρμόδιος 
Υπουργός Εμπορίου και οι αρμόδιες 
υπηρεσίες του Υπουργεί-ου, που γνωρί
ζουν τα θέματα καλύτερα από κάθε άλ
λον, για να μπορεί να υπάρξει μία ενότη
τα δικαίου στην Ανώνυμη Εταιρεία. 
Υπάρχουν πολλά προβλήματα.

Δεν θα τα αναφέρω εδώ. Τα γνωρί
ζει ο κ. Κοσμίδης, ο εκλεκτός συνάδελ
φος, ο οποίος ως Γενικός Γραμρατεύς 
του Υπουργείου Εμπορίου υπήρξε 
πράγματι πρωτεργάτης στο θέρα της 



προωθήσεως του πρόσφατου νόμου 
2339/1995. Γνωρίζει όσα ελέχθησαν 
στην Νομοπαρα-σκευαστική Επιτροπή, 
στην οποία συμμετείχε και ο σμιλών.

Ασφαλώς δεν πρέπει να κολοβώνε
ται και να αλλοιώνεται ο θεσμός της 
Ανωνύμου Εταιρείας με μέτρα, τα οποία 
λαμβάνονται ερήμην των αρμοδίων υπη
ρεσιακών φορέων. Θα αναφέρω, Κύριε 
Υπουργέ, μόνον ένα θέμα. Επεβλήθη με 
το άρθρο 24 του ν. 2214/1994 η υποχρε
ωτική ονομαστικοποίηση των μετοχών.

Όπως αντιλαμβάνεστε, όταν επι
βάλλεται υποχρεωτική ονομαστικοποίη- 
ση, καταργείται ουσιαστικά ο θεσμός 
της Ανωνύμου Εταιρείας και μεταβάλλε
ται σε προσωπική “εν τοις πράγμασι” 
εταιρεία. Και εφευρέθη η σχέση μεταξύ 
του κεφαλαίου του επενδεδυμένου σε 
ακίνητα και του κεφαλαίου εκείνου που 
δεν είναι σε ακίνητα.

Και καθορίσθηκε το 60% και άνω να 
είναι το όριο για τα ακίνητα για την υπο
χρεωτική ονομαστικοποίηση των μετο
χών. Είδαμε τον κ. Υίτουργό των 
Οικονομικών, που είναι εκλεκτός συνά
δελφος, δικηγόρος. Αντελήφθη το θέ
μα. Επικαλέσθηκε δημοσιονομικούς λό
γους.

Νομίζω, ότι δεν μπορούν να υπάρ
ξουν δημοσιονομικοί λόγοι, εκεί που κα
ταστρέφεται η παραγωγική διαδικασία. 
Είπαμε στον κ. Υπουργό Οικονομικών, 
μαζύ με τον κ. Κυριακόπουλο και τον 
κ.ΓΙετσιάβα, εκλεκτά στελέχη της επι
χειρηματικής δραστηριότητας, είπαμε 
στον κ. Υπουργό, τι θα ητάν εκείνο που 
θα προσδοκούσε να λάβει ο δημόσιος 
κορβανάς από την εξαναγκαστική ονο- 
μαστικοποίηση των μετόχων.

Αν υπολογισθεί η απώλεια, που θα 
προκύψει από την μείωση της παραγωγι
κής διαδικασίας, από τα φορολογητέα 
έσοδα των επιχειρήσεων, που θα μπο
ρούσαν ελεύθερα να δραστηριοποιη
θούν, νομίζω πως ζημιωμένος θα έβγαι
νε ο δημόσιος τομέας. Τότε ο κ. 
Υπουργός Οικονομικών πρόβαλε λό
γους αρχής και εδήλωσε, ότι δεν μπορεί 
να το αλλάξει.

Αλλά έγινε κάτι άλλο χειρότερο. Και 
αυτό θα ήθελα να επισημάνω ακόμη. 
Εξεδόθη μία ερμηνευτική εγκύκλιος του 
Υπουργείου Οικονομικών, ερήμην πά
ντοτε των αρμοδίων φορέων του 
Υπουργείου Εμπορίου και ερήμην του 
συλλογικού οργάνου των Ανωνύμων 

Εταιρειών. Με την εγκύκλιο αυτή εδό- 
θηκε η “ερμηνευτική οδηγία”, ότι και 
αν μεταγενέστερα αλλάξει η σχέση με
ταξύ κεφαλαίου επενδεδυμένου σε ακί
νητα και μη επενδεδυμένου σε ακίνητα, 
δεν μπορεί η Ανώνυμος Εταιρεία, εφ’ 
όσον υπήχθη άπαξ στην ρύθμιση της 
υποχρεωτικής ονομαστικοποιήσεως, 
δεν μπορεί να αλλάξει την ονομαστικο- 
ποίηση, να μετατρέψει σε ανώνυμες τις 
ονομαστικές μετοχές της. Κι εδώ είναι 
ακριβώς το μεγάλο σφάλμα.

Αντιλαμβάνεστε, ότι οι οικονομικοί 
φορείς, προπαντός οι ξένοι επενδυτές, 
αλλά και οι Ελληνες επενδυτές, έχουν 
ανάγκη της ανωνύμου μετοχής. Είναι 
γνωστό άλλωστε και σείς από την πείρα 
που έχετε ως Καθηγητής του Εμπορικού 
Δικαίου και μάλιστα διαπρεπής, γνωρίζε
τε πόσο ο θεσμός της ανωνύμου μετοχής 
είναι αναγκαίος για την οικονομική ανά
πτυξη και πρόοδο.

Και προστέθηκε σ' αυτό και κάτι άλ
λο. Επεβλήθη, κύριε τέως Υπουργέ και 
κύριε νύν Υπουργέ, φόρος 5%, σε περί
πτωση μεταβιβάσεως των ονομαστικών 
μετοχών. Δηλαδή εάν μεταβιβασθεί ένα 
τμήμα του μετοχικού κεφαλαίου, το 
οποίο εξαναγκαστικώς έγινε ονομαστι
κό, θα καταβληθεί φόρος 5% επί της 
αξίας των μετοχών.

Σκεφθείτε σε μία μεγάλη Ανώνυμο 
Εταιρεία να μη μπορεί να μεταβιβασθεί 
το χαρτοφυλάκιό της - και μάλιστα όταν 
υπάρχει ανάγκη να μεταβιβασθεί σε 
επενδυτές είτε ντόπιους, είτε ξένους 
(επενδύσεων έχει ανάγκη η Χώρα μας) - 
επιβάλλεται φόρος 5%. Και αυτό αποτε
λεί ανάσχεση της λειτουργίας της 
Ανωνύμου Εταιρείας και, θα προσθέσω, 
και της επιχειρηματικής δραστηριότη
τας.

Εύχομαι ο κ. Ακριτίδης, ο οποίος 
τώρα έχει την ευθύνη του Υπουργείου 
Εμπορίου, να το επιλύσει και πρέπει να 
το επιλύσει. Οχι προς χάρη του ιδιωτι
κού, αλλά προς χάρη του δημοσίου 
συμφέροντος.

Και θα τονίσω - δεν είναι άλλωστε 
άγνωστο - ότι προέχει το θέμα αυτό. 
Καταλήγοντας θα επαναλάβω, κύριε 
Υπουργέ, με την ευκαιρία, που είστε 
εδώ: μην αφήσετε αναρμόδιους να επι
λαμβάνονται θεμάτων του θεσμού της 
Ανωνύμου Εταιρείας. Έχετε εκλεκτά 
στελέχη στο Υπουργείο Εμπορίου, στη 
Διεύθυνση Ανωνύμων Εταιρειών.

Ποτέ δεν πρέπει να παρεισάγο
νται διατάξεις, ερήμην των δικών σας 
αρμοδίων φορέων. Με αυτή την ευχή 
ελπίζω, ότι θα μπορέσουμε να συνερ
γαστούμε και να επιτύχουμε κάτι κα
λύτερο. Σας ευχαριστώ.

- κ. Π. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε 
Αναστασόπουλε, σας ευχαριστώ και εγώ 
πολύ εξ ονόματος όλων των συνεργατών 
μας.

- κ. ΝΙΚ. ΑΚΡΙΤΙΔΗΣ (Υπουργός
Εμπορίου) [ομιλεί εκτός μικροφώ
νου και η ομιλία του αποδίδεται συ
νοπτικά]:
Κύριε Πρόεδρε,
Αισθάνομαι σήμερα ευχάριστη έκ

πληξη. Δεν είναι σύνηθες να γίνεται εκ
δήλωση προς τιμή Υπουργού για το έρ
γο του, όταν έχει φύγει από το 
Υπουργείο. Και αυτό αποτελεί τιμή όχι 
μόνο για το τιμώμενο πρόσωπο, αλλά 
και για τους διοργανωτές αυτής της τι
μητικής εκδήλωσης.

Έχουμε συνηθίσει να λέγονται ευχα
ριστίες στους εν ενεργεία, θα έλεγα, 
Υπουργούς και να ακούγονται επικρί
σεις ευθύς, μόλις, παύσουν να είναι 
Υπουργοί.

Εδώ συμβαίνει κάτι το διαφορετικό, 
που τιμά τον Σύνδεσμο Ανωνύμων 
Εταιρειών και Ε.Π.Ε.

Με την εκδήλωσή σας αυτή, κύριε 
Πρόεδρε, τιμάτε τον κ. Κωνστ. Σημίτη 
για το έργο, που επιτέλεσε ως 
Υπουργός Εμπορίου.

Και δικαίως τον τιμάτε. Πράγματι 
επιτέλεσε έργο αξιόλογο.

Το έργο του κ. Σημίτη το αναλύσατε 
και δεν χρειάζεται να το επαναλάβω.

Οφείλω, όμως, να σας δηλώσω, ότι 
θα το συνεχίσω.

Ο κ. Αναστασόπουλος, επισφραγί
ζοντας την εύστοχη ομιλία του, διετύ- 
πωσε την ευχή να συνεργαστούμε και 
να επιτύχουμε το καλύτερο.

Ανταποκρίνομαι αμέσως στην ευχή 
αυτή, που είναι και η δική μου επιθυμία.

Πάντοτε θα βρίσκομαι στην διάθεση 
του Συνδέσμου σας για τα ζητήματα αρμο
διότητας του Υπουργείου μου. Και σε κά
θε ζήτημα των μελών σας θα δίνεται η κα
λύτερη, δυνατή, λύση. Σας ευχαριστώ.

Μετά τις ομιλίες παρετέθηκε δε
ξίωση στους προσκεκλημένους.


